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(21) u201006687 
(22) 31.05.2010 
(24) 10.12.2010 
(46) 10.12.2010, Бюл.№ 23, 2010 р. 
(72) ПИЛИПЕЦЬ МИХАЙЛО ІЛЬКОВИЧ, БРИГА-
ДИР БОГДАН ТАРАСОВИЧ, ЛЕВКОВИЧ МИХАЙ-
ЛО ГЕНАДІЙОВИЧ, ВАСИЛЬКІВ ВАСИЛЬ ВАСИ-
ЛЬОВИЧ 
(73) ТЕРНОПІЛЬСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ ТЕХНІ-
ЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМЕНІ ІВАНА ПУЛЮЯ 
(57) Інструмент для імпульсного зміцнення зовніш-
ньої крайки шнека, який виконаний у вигляді диска, 

на периферійній поверхні якого встановлений де-
формуючий елемент у вигляді витків стальної 
пружини із дроту круглого перерізу, звитого в коло, 
який відрізняється тим, що на периферійній по-
верхні диска встановлена втулка, виконана з пру-
жного матеріалу, на зовнішній поверхні якої вста-
новлено кільце, на якому симетрично з натягом 
закріплено дві пари деформуючих елементів, ро-
боча частина витків яких виконана по формі обро-
блюваної поверхні, а кріпильна частина виконана 
прямолінійною, причому між робочою і кріпильною 
частинами знаходиться демпферна частина. 

 

 
Корисна модель відноситься до технології 

машинобудування, а саме до обробки металів 
тиском і може мати широке практичне застосуван-
ня для виготовлення зміцнених зовнішніх крайок 
шнека. 

Відомий інструмент для імпульсного зміцнення 
зовнішньої крайки шнека виконано у вигляді диска, 
на периферійній поверхні якого встановлений де-
формуючий елемент у вигляді витків стальної 
пружини із дроту круглого січення звитої в коло 
(Авт. св. RU № 2294824 «Наклепывающий инстру-
мент с деформирующей пружиной» Бюл. № 7, 
2007). 

Основний недолік пристрою - обмежені техно-
логічні можливості. 

В основу корисної моделі покладена задача 
зміцнення зовнішньої крайки шнека шляхом вико-
нання інструмента для імпульсного зміцнення зов-
нішньої крайки шнека у вигляді диска, на перифе-
рійній поверхні якого встановлений деформуючий 
елемент у вигляді витків стальної пружини із дроту 
круглого січення звитої в коло, причому на пери-
ферійній поверхні диска встановлена втулка, ви-
конана з пружного матеріалу, на зовнішній повер-
хні якої встановлено кільце на якому симетрично з 
натягом закріплено дві пари деформуючих елеме-
нтів, робоча частина витків яких виконана по фор-
мі оброблюваної поверхні, а кріпильна частина 
виконана прямолінійною, причому між робочою і 
кріпильною частинами знаходиться демпферна 
частина. 

Інструмент для імпульсного зміцнення зовніш-
ньої крайки шнека зображено на фіг. 1, на фіг. 2 - 

січення А-А на фіг. 1. 
Інструмент для імпульсного зміцнення зовніш-

ньої крайки шнека виконаний у вигляді диска 1, на 
периферійній поверхні якого встановлена втулка 
2, що виконана з пружного матеріалу. На зовнішній 
поверхні втулки 2 встановлено кільце 3 виконане 
із стальної пружної стрічки. На кільці 3 симетрично 
з натягом закріплено дві пари деформуючих еле-
ментів 4 виконаних у вигляді витків 5 стальної 
пружини із дроту круглого січення звитої в коло. 
Робоча частина 6 витків 5 виконана по формі об-
роблюваної поверхні 7, а кріпильна частина 8 ви-
конана прямолінійно. Між робочою 6 і кріпильною 
8 частинами знаходиться демпферна частина 9. 

Робота інструмента для імпульсного зміцнен-
ня зовнішньої крайки шнека здійснюється наступ-
ним чином. 

Обробку здійснюють на токарних, шліфуваль-
них і фрезерних верстатах. Заготовку і інструмент 
закріплюють на верстаті і надають їм обертовий 
рух Vз і Vі відповідною. Окрім обертового інстру-
мент має ще поздовжній рух подачі S рівний кроку. 

Інструмент встановлюють (за рахунок радіа-
льної подачі SH) з натягом h відносно оброблюва-
ної поверхні 7, завдяки якому робоча частина 6 
витків 5 контактує з оброблюваною поверхнею 7. 
Переміщуючи інструмент в радіальному напрямку 
до центральної осі оброблюваної поверхні 7, від-
бувається деформація демпферної частини 9 вит-
ків 5, кільця 3 і втулки 2. 

Інструмент обертається з високою швидкістю 
Vі і переміщується в поздовжньому напрямку з 
подачею S рівною кроку. Деформуючі елементи 4 
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при цьому наносять численні удари, пластично 
деформуючи оброблювану поверхню 7. Крім удару 
деформуючі елементи 4 під час контакту здійсню-
ють вигладжування. 

Завдяки сумісній ударній і вигладжу вальній дії 

деформуючих елементів запропонований інстру-
мент розширює технологічні можливості процесу 
поверхневої пластичної деформації, підвищує па-
раметр шорсткості оброблюваної поверхні, збіль-
шує її твердість на значну глибину. 
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